
1 
 

公視兒少教育資源網-第三波教案徵選 

教學實錄分享 
一、設計理念 

    國中教師在引領學生探索自我、適性發展上，扮演著穿針引線的角色。

特別是學習成就較低弱、有學習困難的特殊需求學生，不僅需要普特合作、

家長參與，共同引領他們運用校內外資源進行生涯試探，找到自己的興趣，

進而培養優勢能力。 

    本教案係特教教師為抽離出來學習中心上國文課的特教學生所設計。善

用公視兒少的數位影音的多媒體資源輔助，將「生涯規劃教育」議題融入課

堂中，從教科書課本作者的職涯選擇，搭配延伸閱讀文本、學習單，進行提

問、引導與回饋，以引發學習動機，帶領特教學生進行生涯探索，覺察自己

的能力與興趣，建立對未來的願景。  

 

二、教學流程 

延伸閱讀~《酷少年故事集》 課前 

提供延伸閱讀《酷少年故事集》的選文─我的NBA熱血籃球夢 泰康傑 及學習

單，引導學生透過指定閱讀與學習單，進行課前預習。 

活動一名稱：作家生涯選擇停看聽 12 

    搭配自編教學簡報，透過提問，討論康軒國中國文第三冊第三課─「迷

途羔羊弗氏海豚」作者廖鴻基先生的生涯選擇，鼓勵學生表達自己的想法 

活動二名稱： No KiDding~看影片想一想 33分 

    運用公視兒少教育資源網影音資源，輔以自編教學簡報與提問討論，帶

領學生深入閱聽《小孩酷斯拉》的短片，深入思考影片內容與生涯議題。最

後總結本節重點，回饋學生課堂表現，勉勵特教學生思考自己的興趣、能力

與對未來的規劃，努力圓夢、讓自己變得更好。 

  

  



2 
 

 

三、教學設計與流程 

領域 / 科目 本國語文/國文 設計者 王麗君 

實施年級 八 實施學校 螢橋國中 

課程名稱 
深入閱聽，生涯議題

想一想 
教學節次 共 1節，45分鐘 

設計依據 

核心素養 
國-J-B2 運用科技、資訊與各類媒體所提供的素材，進行檢

索、統整、解釋及省思，並轉化成生活的能力與素養。 

學

習

重

點 

學習表現 2-Ⅳ-2 有效把握聽聞內容的邏輯，做出提問或回饋。  

學習內容 Bb-Ⅳ-4 直接抒情。 

議

題

融

入 

實質內涵 
生涯規劃教育─ 1.生涯教育與自我探索 
               2.生涯規劃與工作/教育環境探索 

所融入之

學習重點 

涯 J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯 J6  建立對於未來生涯的願景。 

教材來源 酷少年故事集、公視兒少教育資源網、自編簡報、學習單 

教學設備/資源 桌電、大屏、網路設備、簡報筆、增強版、白板筆、 

使用的 

公視影片 

1. 《小孩酷斯拉｜我的 NBA熱血籃球夢 》(13’06”) 

2. 《小孩酷斯拉｜我和我的水電強迫症》 (彈性使用)： 

學習目標（至多 5項即可） 

1. 在引導下，會閱讀課外文本，並回答生涯選擇與自己興趣、能力關係的相

關問題。  

2. 在引導下，會專心閱聽影片故事，並回答影片內容和生涯探索的相關問

題。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節 

(安排於康軒國中國文第四冊第三課教學完後進行。 

 教師於課前先預告除了國文課本上人物，下一堂課要透

過公視「小孩酷斯拉」的影片，進行生涯議題的討論。

並發下延伸閱讀文本~《酷少年故事集》選文─我的泰康

傑，請學生先在家預習，並完成學習單。 

 

一、引起動機 

1. 幫有事先預習、完成回家作業的同學在增強版上加

分。 

2. 說明本節重點：老師發現班上同學蠻喜灣運動，學校

也會舉辦班際拔河比賽或是排球比賽等，鼓勵同學們

養成團隊合作的精神，今天檢討完學習單後，會看一
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部公視兒少的影片，看看這位有 NBA 熱血籃球夢的小

男生，他朝著自己的興趣，努力追夢的故事。 

3. 提醒上課專心、舉手回答問題可以加分。 

 

二、發展活動 

 (一)作家生涯選擇停看聽 

1. 從文本延伸：複習第三課「迷途羔羊弗氏海豚」作者

─台灣知名的海洋文學作家廖鴻基先生，生長在靠海

的花蓮，捕魚曾是他的職業，海洋是他安身立命的天

地，也是他創作的源頭。但他高中畢業後，一開始是

從事水泥公司採購員的工作，也曾到印尼養蝦。35 歲

時，因對海洋的興趣，不顧親友的異樣眼光，與海洋

結緣，並且開始寫作到現在……。 

2. 拋出和找作者生涯選擇的有關的提問，教師引導學生

發表自己課前預習的答案，了解學生的想法，並適時

引導學生知道做決定時要慎重，面對多變的未來，也

要保有調整的彈性。 

(1).作者廖鴻基為什麼要轉行？ 

(2).如果你是廖鴻基先生，你也會做同樣的選擇嗎？

為什麼？ 

(3).做自己有興趣的工作有什麼好處？。 

 

(二) No KiDding~看影片想一想 

1. 公視《小孩酷斯拉》影片簡介：其實共記錄二十位酷

少年探索自我、追逐夢想的故事。不僅入圍 NHK 日本

賞、獲得德國、美國、俄羅斯等五大國際獎項，也有

寫成文字出版為《酷少年故事集》一書。老師選了其

中一個，讓我們一起來欣賞這則影片─我的 NBA 熱血

籃球夢。 

2. 提問與討論：在看完影片後，教師運用自編簡報，請

學生回答問題。教師適時回饋學生表現，引導學生並

完成學習單的訂正或補充。 

問題與參考答案 
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秦康傑從幾歲開始打籃球？ 

答：四歲 

小時候也玩過足球、棒球的秦康傑，為什麼覺得籃球

最好玩？ 

答：1.因為籃球可以做很漂亮的動作過掉人，然後得

分會很開心。2.把一個很難的動作做成功也會很開

心，享受那個成功的感覺。 

秦康傑有什麼夢想？  

答：希望可以打 NBA。 

秦康傑如何朝他的夢想努力？ 

答：找專業教練指導、犧牲去玩的時間練習籃球技

巧、去游泳希望長高、參加相聲比賽…。 

三、綜合活動─ 

1. 教師提問最後一個問題─「酷少年的故事帶給你什麼

感動或啟示？」 

答：(開放式答案，引導學生說出閱讀心得感想) 

2. 教師總結這位堅持夢想的酷少年的故事和大家的分

享，提醒學生： 

興 趣 與 能 力 對 生 涯 發 展 有 很 大 的 影 響 ！ 

這節課透過酷少年的影片介紹，請大家去思考自己的

興趣嗜好是什麼？要如何克服困難、充實自己，才能

築夢踏實，為未來生涯發展作好準備。 

3. 抄聯絡簿─本節重點與回家功課，並將增強點數紀錄

於榮譽卡 

4. 彈性選播《小孩酷斯拉─我和我的水電強迫症》 (受

限於課堂時間，可節選精華片段播放，或運用課間把

影片放完) 

        本節結束 
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教學實踐情形與成果： 

    因為任教學生多位喜歡運動，故選擇泰康傑的故事，安排在第三課教完

後做為教學延伸主題。為鼓勵課外閱讀、自主學習，於教學實施前安排課前

預習的閱讀及學習單當作功課，教師實際教學後有以下發現： 

1. 因為閱讀文本及學習單內容生活化、符合興趣，學生完成課前預習學習活

動的比率高，有助學生先思考文本、生涯議題的相關內容，提升課堂參與

度。 

2. 多媒體影音教學有效提升學生學習動機，不僅認真觀看，也能踴躍回答提

問、發表想法。例如：學生回答做自己有興趣的工作的好處有：「會做得

更好，心情也會更好。」、「比較可以體會工作的樂趣」、「會比對這工作沒

興趣的人快樂」……；酷少年的故事帶來的感動或啟示有：「一直朝夢想

前進」、「有夢最美，希望相隨」、「要有夢想，不能只靠空想，要努力」、

「所有夢想不是只用想的就可以成功，不管是誰，他們都走過這一段又一

段苦澀，像是阿神，他們用了十年以上的時間成為了三百萬訂閱的 YT 主

播，這故事讓我知道想成功要靠自己的力量完成」。 

教學心得省思： 

    藉由公視的數位影音資源，有助於提升生涯議題融入國文課堂的教學成

效！透過多媒體教學、有層次的提問及學習單，引導學生藉由別人的生命故

事去思考自己的興趣、如何努力與未來的種種可能。 

其他參考資料： 

1. 維基百科─廖鴻基。取自 https://zh.m.wikipedia.org/ 

2. 公共電視．零壹媒體創意有限公司、諶淑婷(2021)。晨讀 10 分鐘：酷少

年故事集。北市：親子天下。 
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